

香港中華廠商聯合會、香港食品委員會、香港餐飲聯業協會、
港九果菜行工商總會、港九凍肉行商會、香港食品衛生管理人員協會及
香港食品業界就「營養資料標籤制度」意見書

香港特區政府擬對本港預先包裝食物分兩個階段推行強制性營養資料標籤制度，在標籤上須列明“熱量”和“九種核心營養素”，我等商會於4月22日召開業界會議，綜合意見如下：

- (1) 倘營養資料標籤制度一旦實施，勢必增加香港的進口商、製造商及零售商的檢測成本。所涉及的檢測費用不止是一次過的投資，而是日後每次生產配料成份有所改動，便需重新再做測試。有鑑於此，我等商會及業界促請政府應制定具彈性營養素的寬限值(tolerance level)，以解決上述問題。同時希望政府能接納世界各地認可化驗室及檢測機構之檢測結果，減低業界的經營成本。
- (2) 我等商會及業界贊同提供更多食物資料，有利消費者選擇食品。惟香港是一個彈丸之地，人口只有600多萬，相對其他地方，香港主要依賴進口食品，由於市場甚少，故特別針對這市場而製造之食品種類亦不多。業界深信海外製造商不願為符合香港的營養資料標籤規定而特別為香港重新包裝其食物，他們最終會放棄香港市場，以致減少可供本地消費者選擇的食物種類，最終受影響將會是消費者。因此，我等商會建議倘入口食品已符合海外國家的標籤法規定，應可獲得豁免，不需重新標籤，以免勞民傷財。
- (3) 有關政府委託的顧問公司研究報告，業界對其中的數據甚為質疑，如實行標籤法後，二十年內為香港龐大的醫療開支淨節省80億元。這數據全欠科學性，這由美國的標籤法可見一斑。美國的標籤法為全球最嚴厲之一，但其醫療支出亦為全球之冠，美國人民的健康情況也不見得比其先進國家的人民良好。
政府同時估計，目前市面的超過2萬種預先包裝食品，最終會有約5至10%食物因推行新法例而被淘汰，而約有191間中小型食物入口和零售商因此倒閉。業界認為，如政府實行這方案，結業及受影響的公司遠不止此數。
倘如顧問報告中政府每年均可節省超過2億元，我等商會及業界建議

政府將所節省的款項回饋市民及業界，例如加強公眾教育，令市民明白營養對健康的重要性，及資助中小型企業等；亦可撥款予業界就顧問報告內的數據及對業界的影響重新評核，以期獲得更準確的資料及數據，再作研究。

- (4) 現時，世界食品法典委員會組織的標準只要求食品列出 5 種營養成分，歐洲國家一般規定要列出 5 至 7 種，但港府卻要求列出 10 種，明顯過嚴。我等商會及業界建議政府就預先包裝食物如附有與營養素有關的聲稱，才需要在其包裝標籤上載列熱量加 5 種核心營養素資料，分別為蛋白質、碳水化合物、脂肪總量、飽和脂肪和鈉。預先包裝食物如沒有與營養素相關的聲稱，業界也可以自願性加上營養標籤。待上述規定實施一年後進行檢討，並廣泛諮詢業界意見後，再行決定是否需要實施 1+9 的標籤制度。
- (5) 近年政府經常推出不同的食品法規，除「營養資料標籤」外，更有「基因改造食物標籤」、「有關食物致敏物、食物添加劑標籤指引」、「不良醫藥廣告修訂條例」等等，令業界無所適從。我等商會希望政府就整體的食品法規及條例，全盤地諮詢業界意見，盡早制定長遠及清晰的發展路向和措施，使業界能有所依循，盡早作出相應的計劃。

以上各項建議，我等商會及業界促請政府能接納。

商會及業界名稱

香港中華廠商聯合會	香港食品委員會	香港餐飲聯業協會
港九果菜行工商總會	港九凍肉行商會	香港食品衛生管理人員協會
三禾飲食集團	大昌貿易行有限公司	多大企業有限公司
丹麥奇新藍罐曲奇(香港)有限公司		吉利食品工業有限公司
合興集團有限公司	香港金久有限公司	金百加發展有限公司
恆發行食品製造廠有限公司		美國勁寶食品有限公司
杏花樓集團	星光食品	華寶實業集團有限公司
裕華國產百貨有限公司	凱譽市場策略	新亞姜糖(香港)有限公司
鉅發源有限公司	榮生祥有限公司	僑豐行
廣行海陸產品有限公司	廣新食品有限公司	興隆食品有限公司
龍島食品有限公司	優之良品有限公司	